

(Продолжение. Начало на 1–9-й стр.)

Порядка 40 мероприятий были проведены с непосредственным участием председателя и членов Комиссии по экологии и охране окружающей среды. Одним из самых запоминающихся стало выездное заседание Общественной палаты Свердловской области на Белоярской атомной электростанции им. И. В. Курчатова (13 октября 2022 года). Тема заседания: «Экологическая безопасность Белоярской атомной электростанции».

С учётом общественной значимости экологической безопасности в регионе участие в выездном заседании приняли: председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин, члены Общественной палаты, представители экологических общественных организаций и профильные специалисты Белоярской атомной электростанции.

В Общественной палате Свердловской области создана система общественного мониторинга состояния окружающей среды в регионе. Комиссия по экологии и охране окружающей среды Общественной палаты Свердловской области принимает сообщения (обращения) от граждан на сайте Общественной палаты, по телефону, а также по адресам электронной почты. Это говорит о том, что мы постоянно стремимся расширить существующие механизмы открытости экологической политики Свердловской области прежде всего по тем вопросам, которые волнуют жителей.

Сегодня, когда ситуация в мире ежедневно меняется, умение принимать взвешенные решения в условиях неопределённости, которые могут устранить возникающие трудности и проблемы, стало особенно актуальным.

Стоит отметить, что за последние годы в адрес Общественной палаты Свердловской области от граждан не поступало обращений, касающихся проблем и нарушений на Белоярской атомной электростанции, что говорит о том, что Белоярская атомная электростанция относится к природопользованию ответственно и серьёзно. Определив приоритетом своей деятельности безусловную безопасность производства, Белоярская атомная электростанция проводит ответственную экологическую политику: рациональное природопользование, сохранение природной среды, совершенствование систем радиационного контроля. Окружающая среда вокруг Белоярской атомной электростанции – вода, воздух, атмосферные осадки, почва, трава, продукты питания местного производства и т.д. – находится под постоянным радиационным контролем.

Участники заседания заслушали несколько докладов, также в ходе расширенного заседания состоялось награждение победителей и призеров регионального конкурса журналистов, освещающих деятельность Белоярской атомной электростанции, «Энергичные люди».

Общественная палата Свердловской области всегда придерживалась принципов открытости: члены Общественной палаты Свердловской области открыты и для средств массовой информации, и для прямого общения со свердловчанами. Ведётся работа и с обращениями граждан. Неважные обращения для нас нет. В частности, обращения поступают в комиссию по вопросам качества городской среды, жилищно-коммунального хозяйства и созданию безопасных и качественных автомобильных дорог.

К примеру, в Общественную палату Свердловской области обратился председатель товарищества собственников недвижимости жилого комплекса «СОЧИ». В своем обращении он сообщил, что застройщиком «Малышева 73» были спроектированы многоэтажные дома, вместо детского центра, с возможностью размещения спортивных и творческих детских секций. Поэтому жильцы жилого комплекса «Премьер» и жилого комплекса «СОЧИ» обратились в Общественную палату с просьбой провести проверку законности 25-этажного и 10-этажного домов на участке между домами жилого комплекса «Премьер» и жилого комплекса «СОЧИ», а также не допустить строительства данных домов.

По результатам проверки Общественной палатой Свердловской области и администрации города Екатеринбурга были выявлены нарушения. На их основании заместитель главы Екатеринбурга Рустам Галямов сообщил об отмене строительства многоквартирных домов на участке между домами жилого комплекса «Премьер» и жилого комплекса «СОЧИ».

Традиционно очень большой объём обязанностей возложен на заместителя председателя Общественной палаты Свердловской области, члена Общественной палаты Российской Федерации Владимира Винницкого. Владимир Ильич является руководителем рабочей группы по организации общественного наблюдения на выборах и защите прав избирателей, а также руководителем рабочей группы по вопросам деятельности Общественной наблюдательной комиссии. В 2022 году прошла ротация состава Общественной наблюдательной комиссии. Если объединять работу обеих групп, а также работу общественных советов, где члены рабочей группы приняли участие в выездном заседании Общественного совета при главном управлении Федеральной службы исполнения наказаний России по Свердловской области и Главное управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по Свердловской области, то в течение года был проведен не менее 150 мероприятий, в том числе выездных.

Не менее 20 мероприятий были проведены рабочей группой по развитию малого и среднего предпринимательства, сферы услуг, потребительского рынка, а также было организовано консультирование предпринимателей Свердловской области по вопросам мер государственной поддержки.

Кроме того, в течение 2022 года рабочей группой по противодействию коррупции систематически велась работа с обращениями граждан: выработка рекомендаций и помощь в оформлении документов, а также их частичное сопровождение. Проводились приемы граждан по вопросам общественного контроля и антикоррупционных проявлений. Оформлялись обращения в контрольные и надзорные инстанции по заявлениям граждан.

В заключение отметим, что в 2022 году произошла небольшая ротация в составе Общественной палаты Свердловской области. Директор Центра «Аналитик», руководитель проекта «Гражданский университет Свердловской области» Андрей Мозолин был избран членом Общественной палаты Свердловской области. Вакантным место члена Общественной па-

латы региона стало после того, как Александр Владимирович Ямщиков сложил с себя полномочия ввиду избрания в городскую думу Красноуральска.

Кандидатура Андрея Владимировича была выдвинута Екатеринбургской городской общественной организацией ветеранов войны, труда, боевых действий, государственной службы, пенсионеров. Решение о его избрании было принято единогласно. В Общественной палате Свердловской области Андрей Мозолин вошёл в рабочую группу по взаимодействию со средствами массовой информации.

### Глава 3.2. Общественные советы при исполнительных органах государственной власти

В нашем регионе действуют 33 общественных совета при исполнительных органах государственной власти Свердловской области, 5 общественных советов при администрациях управленческих округов Свердловской области и общественный совет при Законодательном Собрании Свердловской области.

Совет в соответствии с федеральным законодательством формируется для обеспечения и защиты прав и законных интересов жителей региона, общественных объединений и иных организаций, действующих на территории Свердловской области, а также в целях обеспечения возможности взаимодействия их с министерствами, департаментами и иными ведомствами исполнительной власти. Члены совета исполняют обязанности на общественных началах.

Численность общественного совета обычно составляет 12 человек. Из них половина – это члены либо эксперты Общественной палаты Свердловской области, а вторая половина складывается из назначаемых по представлению руководителя исполнительного органа (четвёртая часть от общей численности) и пришедших на работу в совет на конкурсной основе (также четвёртая часть). При этом «вторая половина совета» – в подавляющем большинстве случаев представители социально ориентированных некоммерческих организаций, отраслевых общественных организаций, также в состав общественных советов входят представители научных, культурных и деловых кругов нашего региона.

В 2022 году общественные советы провели существенно больше мероприятий по сравнению с 2021 годом, когда действовали антиковидные ограничения и был запрет на проведение многих публичных мероприятий. В минувшем году члены большинства общественных советов при исполнительных органах государственной власти выступали организаторами или участниками публичных мероприятий.

Так, например, члены общественного совета при департаменте государственного жилищного и строительного надзора Свердловской области в 2022 году провели семинары-практикумы для организаций, осуществляющих управление многоквартирными домами в Каменске-Уральском и Первоуральске.

Члены общественного совета при министерстве международных и внешнеэкономических связей Свердловской области приняли участие в IX Российско-киргизской межрегиональной конференции, XII Международной промышленной выставке «ИННОПРОМ».

Представители общественного совета при министерстве цифрового развития и связи Свердловской области приняли участие в таких мероприятиях, как открытие центра «Мои документы» в г. Арамиле, X Международной научно-практической конференции в УрГЭУ, Международном форуме-выставке «СОЦИО».

Члены общественного совета при региональной энергетической комиссии Свердловской области приняли участие в выездном семинаре-практикуме по проведению общественной проверки строительства Губернаторского лицея и Центра художественной и эстетической гимнастики (г. Екатеринбург, мкр. Солнечный).

А общественный совет при управлении архивами Свердловской области провели выездной семинар-практикум по организации мероприятий общественного контроля на объектах, возводимых, ремонтируемых, реконструируемых или оснащаемых в рамках реализации национальных проектов, в целях повышения информированности граждан о социально-экономическом развитии Свердловской области.

Члены общественного совета при министерстве общественной безопасности Свердловской области провели обследование состояния антитеррористической защищённости, соблюдения миграционного законодательства и требований пожарной безопасности на объектах XXXII Всемирной летней Универсиады 2023 года.

Члены общественного совета при министерстве энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области приняли участие в семинаре-практикуме для общественных советов по организации мероприятий общественного контроля, организованном департаментом внутренней политики Свердловской области. В рамках семинара осуществлен выезд на объекты строительства «Школьный комплекс на 1 200 мест с блоком дополнительного образования на улице Лучистой в жилом районе «Солнечный» г. Екатеринбурга. 1-й этап» и «Центр художественной и эстетической гимнастики» в городе Екатеринбурге».

Планомерная работа в соответствии с графиком шла практически в каждом общественном совете при исполнительных органах государственной власти. Представители общественных советов включены в состав комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов в исполнительных органах государственной власти, комиссии по проведению конкурсов на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Свердловской области, аттестационной комиссии (в департаменте государственного жилищного и строительного надзора Свердловской области, министерстве международных и внешнеэкономических связей Свердловской области, министерстве культуры Свердловской области, при управлении архивами Свердловской области, департаменте внутренней политики Свердловской области, региональной энергетической комиссии Свердловской области, министерстве общественной безопасности Свердловской области, министерстве агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области, министерства образования Свердловской области и других).

Привлекались в 2022 году общественные советы и к работе по совершенствованию антикоррупционного законодательства, в том числе при проведении оценки регулирующего воздействия, независимой научной антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов, а также к рассмотрению проектов нормативных правовых актов в сфере экономической деятельности в целях подготовки заключений и выработки механизма учёта полученных заключений при дальнейшей доработке этих проектов, а также к участию в проведении оценки регулирующего воздействия и иной нормотворческой деятельности при исполнительных органах государственной власти (департамент государственного жилищного и строительного надзора Свердловской области, министерство культуры Свердловской области, министерство международных и внешнеэкономических связей Свердловской области, управление архивами Свердловской области, департамент внутренней политики Свердловской области, министерство общественной безопасности Свердловской области, министерство промышленности и науки Свердловской области, министерство социальной политики Свердловской области, министерство здравоохранения Свердловской области и другие).

Вопрос открытости деятельности общественных советов по-прежнему актуален. Практически у всех общественных советов при исполнительных органах государственной власти на официальных сайтах департаментов открыты специальные разделы. В них размещена информация:

- ✓ о персональном составе общественного совета;
- ✓ о плане работы общественного совета на год;
- ✓ о правовых актах, регулирующих вопросы создания и деятельности общественного совета;
- ✓ о повестках либо текущей повестке заседания общественного совета;
- ✓ о решениях заседаний общественного совета;
- ✓ ежегодные доклады общественного совета за минувший год;

✓ контактная информация, обеспечивающая обратную связь граждан и организаций с общественным советом и должностным лицом (структурным подразделением), в функции которого входят организация деятельности по взаимодействию с общественным советом и обеспечение деятельности общественного совета.

Однако своих официальных страниц в социальных сетях у общественных советов при исполнительных органах государственной власти нет, за редким исключением (министерство цифрового развития и связи Свердловской области).

Кроме того, о деятельности далеко не всех общественных советов при исполнительных органах государственной власти были размещены публикации в средствах массовой информации, а сами члены общественных советов не всегда готовы выступать в качестве экспертов. В этом плане традиционно выгодно отличаются члены общественного совета при министерстве финансов Свердловской области, которые регулярно выступают в качестве экспертов в ведущих средствах массовой информации региона.

В заключение главы хотелось бы отметить факт, что председатель комиссии по науке и развитию цифровой экономики Общественной палаты Свердловской области Юлия Лаврикова в 2022 году была избрана председателем общественного совета при министерстве экономики и территориального развития Свердловской области. Кандидатуру директора Института экономики Уральского отделения Российской академии наук Юлии Лавриковой выдвинул исполняющий обязанности министра Денис Мамонтов, все члены совета её единогласно поддержали. Юлия Лаврикова является дважды лауреатом программы «Лучший экономист Российской академии наук», лауреатом премии им. В.Н. Татищева и Г.В. де Геннина. Имеет награды полномочного представителя Президента Российской Федерации в Уральском Федеральном округе, губернатора Свердловской области, Российской академии наук, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, министерства экономики и территориального развития Свердловской области и министерства промышленности и науки Свердловской области.

### Глава 3.3. Общественная наблюдательная комиссия: итоги работы цикла, формирование нового состава, планы

Общественная наблюдательная комиссия по защите прав человека в местах принудительного содержания – общественный орган, контролирующий соблюдение прав человека в местах принудительного содержания.

Общественная наблюдательная комиссия, сформированная в Свердловской области в соответствии с Федеральным законом «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания», работает достаточно активно, к ней прислушиваются руководители главного управления внутренних дел по Свердловской области, главное управление Федеральной службы исполнения наказаний по Свердловской области, других закрытых учреждений.

Наблюдательная комиссия работает самостоятельно, тесно сотрудничая с Уполномоченным по правам человека в Свердловской области Т.Г. Мерзляковой и Общественной палатой Свердловской области, которые подключаются к решению выявленных членами Общественной наблюдательной комиссии проблем.

В 2022 году в Общественную наблюдательную комиссию поступили 150 жалоб и обращений: 15 из них – из объектов Министерства внутренних дел, 135 – из Федеральной службы исполнения наказаний.

В 2022 году представителями Общественной наблюдательной комиссии Свердловской области проведены 63 проверки: подвергнуты проверке по вопросам соблюдения прав человека 10 (из 107) объектов принудительного содержания Министерства внутренних дел, 32 (из 32) объектов Федеральной службы исполнения наказаний, 1 (из 1) объектов Министерства обороны, 2 (из 2) объектов министерства просвещения, 18 (из 18) объектов министерства здравоохранения.

Также были организованы посещения в ходе общественного контроля мест принудительного содержания – 19 объектов

(Продолжение на 11-й стр.)